

何氏郡望

郡望者，顾名思义，郡中望族也，是指古代某一大姓的行政区域内显贵煊赫的大姓族。何姓在繁衍生怨、顽强拼搏过程中形成了许多郡望。其中以泸江郡、东海郡、陈郡三大郡望最为著名。

一、庐江郡：泸江，古水名。秦始皇统一中原，推行郡县制，以境内有泸江水为为名置泸江郡。当时泸江郡位处长江以南（今江西全境和皖南部分地区）。汉武帝元狩二年（公元前一一一年），撤销江南泸江郡，在江北组建新泸江郡，置舒县（今庐江县柯坦镇城池村），兼庐江郡治。东汉（公元二五年一一公元二二零年），沿西汉旧制。秦代九江郡在楚汉之际分出一部分为庐江郡。今安徽省庐江一带长江以北地区。西晋时期的庐江郡，辖今东起安徽芜湖、北至寿县县、南至江西九江的广大地区，郡治舒县（今安徽省庐江县）。在当时全国范围内也是一个大郡。魏晋南朝时期的泸江何姓，

人丁兴旺，政治显赫，文事繁荣，经济也十分发达。泸江何氏的发迹最晚可追溯到东汉末年、三国曹魏时期。泸江郡为东汉何桢一门。该家族历史悠久。何桢，字元干，身材伟岸，仪表堂堂，有文学才干，作过幽州刺史，弘农太守，最后位至光禄大夫。何桢之子何奂魏国后将军；长孙何勖，车骑将军；少孙何恇，豫州刺史。自东汉末至南朝宋齐梁陈三百余年，泸江何氏一门见于正史记载就有十代四十八人。最负盛名者素有『万夫之望』美称的何充，何充是何桢的曾孙，父亲何睿，作过安丰太守。何充因文学成就突出，被命为军中主簿，后入朝为皇帝内侍，晋成帝时作尚书令，又作中书令，都是宰相的位置。为人正直深受当朝文武的敬重。后人也有『何氏家声扬泸江』之说。

二、东海郡：秦时置郡，东海何氏家族具体在东海郯县（今山东省郯城市北）。被誉为『书香门第』的东海郡在西晋时期的管辖范围

大致是东起郁洲、西至戚县东西狭长的地还，相当于今天山东枣庄市以东、江苏连云港以西的区域。何氏该郡望的形成大致在南朝刘宋时代，何姓东海的历史较之泸江何氏要晚二零零年左右。影响大者有三：一、何承天，是南朝刘宋的最高司法长官、抚军将军刘毅拜他为军中谋士、尚书吏部郎郎、刘裕建立刘宋，他做了尚书吏部郎，后来为著作佐郎兼领国子学博士，负责编写《国史》和传授专门学问的官员。曾删简编辑《杂语》、《礼论》、《前传》、《纂文》等著作。何承天的曾孙何逊八岁能作诗，不到二十岁我被州里举为秀才。东海何氏另外两支还有何敬叔、何慧炬两条支脉。何敬叔在南朝作过长城县令，为官清廉。他的儿子何思澄，善作诗文。何慧炬是齐朝的尚书郎，先后任太守、县令，有清廉公正天下第一之称。古谱载：何思澄之子何郎、何檀、何文復居东海，故称东海三何。何郎为雍州刺史，后裔名讳少详；

何文后裔何伦为统兵元帅陈亡，其后世袭名分名讳少洋；二房何檀后裔何长，补临清州夏津知县；何瑜，授金华府东阳学校至此。

三、陈郡：秦时置郡，西汉改为淮阳国，东汉改为陈国，治所在陈县（今河南淮阳），辖今豫东、豫南及安徽近三十个县市的广大地区。今河南省东部，该郡的北部有一个古老的县叫阳夏，也就是现在的太康县，是陈郡何氏的故乡。

四、郟县郡：秦时置郡。为今四川省成都西北的郟县。此支何姓其开基始祖为西汉大臣何武。

五、扶风郡：汉武帝太初元年置右扶风，为三辅之一。辖所在槐里，三国魏时改为扶风郡。（今陕西省兴平东南），西晋移治池阳。

六、丹阳郡：治所在今江苏省丹阳。

七、齐郡：西汉先为临淄郡，后改齐郡，辖临淄（在今山东省临淄一带，隋唐期为青州北郡）。